Sborový pohled k sousedům
Již jsme psali o tom, že Rakousko patří v současné době k sborově „nejlidnatějším“ státům Evropy. Rakouský sborový svaz si uvědomuje význam péče o rozvoj sborové základny dětí a mládeže a k naplňování tohoto úkolu směřuje různé sborové akce. V nejbližší době je to např. Festival mladých sborů, který pořádají ve dnech 26.- 28. května v Melku sborové svazy Dolního Rakouska a Vídně a jehož se zúčastní zástupci většiny z deseti rakouských spolkových zemí. Festival má bohatý doprovodný program – lodní výlet dunajským údolím Wachau, koncert vokálního ansámblu „VieVox“ v městském sálu Melku, workshopy se známou finskou skladatelkou a sbormistryní Miou Makaroffovou, vystoupení sborů na Radničním náměstí, prohlídku města, Slavnostní koncert v sále místního kláštera nebo přímý rozhlasový přenos spoluúčinkování sborů při mši v klášterním kostele v Melku.
Jinou významnou akcí, zaměřenou na mladé zpěváky jsou tzv. „Singende Kinder“ (Zpívající děti). Koná se od roku 1948 v tříletých intervalech vždy v jiné spolkové zemi Rakouska a patří k největším evropským sborovým festivalům mládeže. Ve dnech 23.- 26. června 2017 se ho v Grazu zúčastní nejlepší rakouské dětské a mládežnické pěvecké sbory, které si vybojovaly nominaci na soutěžích v jednotlivých spolkových zemích, přibližně 1500 zpěváků a zpěvaček ve věku od 6 do 26 let. Pořadatelem festivalu je rakouské Spolkové ministerstvo pro rodinu a mládež a Štýrské ministerstvo pro rodinu a mládež ve spolupráci se Školní radou a Sborovým svazem Štýrska. Sbory vystoupí jednotlivě i společně na nejrůznějších sborových koncertech v koncertních sálech i v plenéru a mohou se zúčastnit i soutěží v různých sborových kategoriích, respektujících věk, formu školní hudební výuky nebo hlasové obsazení sboru. V sedmičlenné soutěžní porotě najdeme jména nejvýznamnějších rakouských sbormistrů, jako např. Erwin Ortner, Johannes Prinz, Franz Herzog aj.
[bookmark: _GoBack]Jedním z hlavních problémů, na který se zaměřilo společné zasedání zástupců jednotlivých rakouských zemských sborových svazů a předních sbormistrů a sbormistryň spolkových zemí 4.- 5. 3. 2017 v Salzburgu, byl zpěv ve školách. Domnívám se, že nemalý problém představuje současná situace ve zpěvu a hudební výchově i na našich především základních školách a že je potřeba se nad ním zamyslet a při jeho řešení pomoci.
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