Vánoční droga

Měsíc adventu je pro nás, zvláště pro zpěváky a muzikanty opravdovým měsícem očekávání, měsícem zvláštního kouzla, které jiné měsíce v roce nemají. Pro nás, kdož už máme na svých bedrech nějaký ten křížek, to začíná vzpomínkami na roráty. Nevíte, co roráty jsou? My, kdož jsme ministrovali, máme nezapomenutelné vzpomínky na ranní vstup do ztemnělého kostela, kde hořely jen oltářní svíce, a scházelo se literární bratrstvo, které ještě před mší zpívalo už před sedmou hodinou ranní každý všední adventní den až do 16. prosince mariánské zpěvy. Syté, hluboké mužské hlasy zpívaly introitus (vstup) mše svaté: Rosu dejte, nebesa, shůry.
Rorando coeli defluant, nubesque justum depluant.
Aperta terrae machina, florem salutis germina. 
Disrumpe, Sancte Sol, polum, algensque visita solum. 
Jam celsa montium ruent, et more cerae defluant. 
Rosou už nebe odplouvá, spravedlnosti déšť dává. 
Země buď mu otevřena, pro Spásy květ připravena!
Rozevři, Slunce, nebes báň, v mrazivou vstup už jeho pláň!
Klenutí hor se propadá, jak žárem vosk když roztává.
      Nemohu nevzpomenout na provedení této adventní ódy na vánočním koncertu PSPU v roce 2000. Hudbu jako dvojsbor zkomponoval Jan Campanus Vodňanský /1572-1622/ na latinský starozákonní text (Izaiáš 45, 8). Ten volně přeložil a přebásnil náš nezapomenutelný kolega dr.

Dušan Machovec. Provedení tehdy a v následujících letech řídil tehdejší sbormistr prof. Stanislav Pešička. I jemu věnuji tuto vzpomínku.   
     Zpravidla jsme měli v tomto měsíci, tak jako řada jiných sborů, vánoční koncert, na němž zazněla řada vánočních skladeb G. P. Palestriny, J. S. Bacha, A. Tučapského, St. Pešičky a jiných, ale i překrásná Vánoční ukolébavka Vítězslava Nováka (1870-1949) na slova Balady vánoční Jana Nerudy. Připomenu ji alespoň úvodní a závěrečnou slokou Nerudových veršů, když nemohu vykouzlit Novákovu podmanivou melodii.

Spi, Jezulátko, spi!

Zas chudých lidí chudé dítě jen do jesliček uloží Tě,

ach, tolikráte lidstvu dáno a Jidáši vždy zaprodáno,

spi, Jezulátko, spi!

Spi, Jezulátko, spi!

Za Tvé o bratřích naučení svět vezme Tě zas do mučení,

a než se lidstva pouta zdrtí, je třeba ještě velkých smrtí,

spi, Jezulátko, spi!

     Krásné vánoční koncerty zpestřila vždy zvláště v domech seniorů a odpoledních koncertech ve školách pásma koled, v nichž byly i koledy našich kolegů, zvláště Pešičkovy a Machovcovy, mnohdy jako premiéry. Zvláště dr. Machovec vždy jako novoroční pf vytvořil a věnoval členům 

pěveckých sborů řadu novodobých koled. Známé jsou  Zjevila se na západě, Oslíček nesmí hýkati,
Anděl to kdysi, Po kopečcích, Matěji, Vidíš-li na nebíčku, Jak Izaiáš prorokoval, A už zase jsou tu Vánoce. Právě tato poslední je známá též z vánočního koncertu Pěveckého sdružení pražských učitelek, instrumentována dirigentem Ivanem Zelenkou a provedena žesťovou skupinou a PSPUk. Byla vždy i krásným úvodem Vánoc. Zcela přirozeným závěrem našich vánočních koncertů byl soubor nejoblíbenějších písní vánočních pro 2 hlasy s průvodem varhan (harmonia nebo klavíru), který pod názvem Koleda sebral profesor Pražské konzervatoře Karel Stecker (1861-1918). Soubor vyšel v několika vydáních v nakladatelství Fr. A. Urbánek a synové, Praha. 

     Prosincové zkoušky v pěveckých sborech většinou končí připomenutím a „oprášením“ skladby nejzpívanější – začínající tenorovým sólem osminek g-h-g.

Hej, mistře! Vstaň bystře. Vzhlédni na jasnost,
nebes na švarnost, krásu uhlídáš v tento noční čas. 
Hvězdy jsou dnes krásnější, obloha je jasnější, 
měsíc krásně plápolá, světlý je sad, obora,
denice již vychází, z hájů volá zvěř,   
cvrlikáním přelibým ptáčků zvučí keř,
rozléhá se les.   
Každoročně se na mnoha desítkách míst v naší vlasti ozývá tento zpěv v prosinci a v lednu v mnoha kostelích, koncertních sálech, sálech kulturních domů a sokoloven, na náměstích a v jiných prostorách. Jedním takovým kuriózním prostorem je tržiště na pražské malostranské Kampě pod Karlovým mostem. Pro provedení České vánoční mše „Hej, mistře“ se zde připravují desítky zpěváků a zpěvaček mnoha pražských pěveckých sborů. Všichni vědí, že se zpívá vždy 23. prosince ve 3 odpoledne (tedy v 15 hod.). Není třeba nikoho zvát, vynakládat peníze za pozvánky a poštovné a sejdou se vždy jako zázrakem téměř dvě stovky pěvců a muzikantů.

Pospíchejme k Betlému, místu svatému,
k Dítěti nebeskému, Pánu věčnému.
Budem vroucně zpívati, Mesiáše k nám vítati. 
     Je třeba pospíchat, protože i letos už půl hodiny před začátkem byl celý prostor mezi prodejními stánky zcela zaplněn vice jak stovkou účinkujících a Karlův most obsazen a ověšen, přilehlá část Kampy pak zaplněna více jak tisícem posluchačů. A tak tomu bylo i v minulých letech. Toto velkolepé setkání se zde koná již dvacet let a je v létě opakováno jako Půlrybovka. (Zpravodaj PSPU 127, str. 1 – Půlrybovka v kraťasech). Až dojemně na účinkující i posluchače vždy zapůsobí Agnus Dei této skladby Jakuba Jana Ryby, které je vlastně modlitbou vyjadřující touhu všeho lidstva.

Tebe nyní žádáme, o pokoj Tě prosíme.
Uděl nám všem pokoj svatý.
Po němž všichni dychtíme.
     Je až obdivuhodné jak rožmitálský kantor prostými slovy a jednoduchými hudebními prostředky dokázal vyjádřit tu nejniternější lidskou touhu, touhu po míru ve světě.    
      Tím je nám zpěvákům Česká mše vánoční „Hej mistře“ Jakuba Jana Ryby (1765 – 1815) opravdovým klenotem hudební literatury a jen se podivujeme, že není ještě zapsán v seznamu světových nehmotných kulturních děl UNESCO. Usilovat o tento zápis by mělo být prvořadým úkolem Unie českých sborů. Myslím, že toto dílo splňuje kritéria pro zařazení vrchovatě.  

 S radostí, s plesáním, s veselostí, srdcem spokojeným 

 od Betléma kráčíme, radost velkou cítíme. 

 Budiž, Bože, veleben až na věky amen, amen!

 S radostí, s plesáním, s veselostí, srdcem spokojeným 

 od Betléma kráčíme, radost velkou cítíme. 

 Budiž, Bože, veleben až na věky amen, amen!

      Dlouhotrvající potlesk několika tisíc posluchačů byl poděkováním všem účinkujícím, především pak dirigentu Liboru Sládkovi, který je iniciátorem a udržovatelem této jedinečné tradice. Pro nás zpěváky je každoroční zkouškou nejen pěvecké, ale i fyzické zdatnosti. Uzpívat a ustát za chladného zimního počasí není pro nikoho snadné. Závěrečný akt – zpěv všech slok české vánoční „hymny“ Narodil se Kristus Pán proto prožíváme v euforii s tisícihlavým davem tak, jako bychom požili tu nejdražší drogu. Se svými přáteli se loučíme s přáním šťastných Vánoc a též přáním setkat se ve zdraví na tomto místě i v roce 2018.

V Praze 2. ledna 2018                                                                   František  Z u m r, předseda PSPU                                                                              

