Alois Suchanek
(nar. 6. 4. 1934 v Karviné)

6. dubna roku 1934 v Karviné narozený jubilant prof. dr. hab. Alojzy Suchanek, CSc., na obou stranách řeky Olše vysoce vážený pedagog, vědec, hudebník, člověk společensky angažovaný, animátor kulturního života, je nepochybně jednou ze zvlášť výrazných a zasloužilých osobností ve světě vědců a umělců ve Slezsku. Jeho činnost a práce je také dobře známá v uměleckém a univerzitním prostředí daleko mimo region a rodné Záolší, a to jak v Polsku, tak i v Česku, a ještě dále, ve střediscích, kde vystupoval jako dirigent, sólista a sborista a také jako účastník vědeckých sympozií – mimo uvedené státy – také na Slovensku a v Maďarsku.


Prof. dr. hab. Alojzy Suchanek, CSc. je znám svou mnohostrannou praktickou činností, která přinášela významné pedagogické úspěchy, což dokladuje zejména jeho úloha vedoucího práce u více než 700 magisterských řízení a též vychovatele 35 absolventů třídy dirigování, a také jeho vědecká činnost. Tuto činnost potvrzuje několik desítek vystoupení na konferencích věnovaných muzikologii a pedagogice, navíc pak velké množství recenzí, četná odborná pojednání, texty příspěvkové a popularizační. Tematicky se orientují zvláště na problematiku převýchovy a rehabilitace hlasu a jeho vzdělávání v obecné rovině, což představuje důležitý pedagogický problém ve vztahu jak k dětem a mládeži, tak také k učitelům. Pojednání týkající se těchto otázek, z velké části průkopnická a založená na vlastním výzkumu autora, byla publikována na Slezské univerzitě, s níž byl Alojzy Suchanek spjat jakožto akademický učitel od roku 1976. V 80. letech vedl dálkové studium, pak od roku 1988 Ústav didaktiky hudebních souborů; plnil také funkci zástupce ředitele v Institutu hudební pedagogiky a v tomto těšínském zařízení vedl třídu dirigování instrumentálních a vokálních souborů, výuku v oblasti emise hlasu a magisterské semináře. Mnoho absolventů, které teoreticky a prakticky připravil v pobočce Slezské univerzity v Těšíně (Cieszyn), plní dnes důležitou uměleckou a organizační úlohu v kulturních institucích a sborovém zpěvu polském a také polonijním. Velmi přínosné jsou praktické dirigentské zkušenosti nabyté pod vedením prof. Alojzyho Suchanka, který byl sám po celá léta znamenitým sbormistrem. Je třeba zde pochvalně ocenit, že vedl s krásným hudebním výsledkem karvinský smíšený sbor „Przyjaźń“, mužský sbor „Siła“ ve Stonavě a také Sbor polských učitelů v Česku, se kterým byl spojen v období let 1981 – 2011, dále s jablunkovským „Gorolem“ (2014) a „Godulanem“ v Ropici (2012). Nikdy neodmítal pomoc mnohým jiným našim pěveckým souborům a předával jim své nesmírně bohaté zkušenosti. Vystupoval v úloze dirigenta na desítkách prestižních koncertů a získával ocenění v soutěžích, účastnil se také nejvýznamnějších festivalů. Mezi ně patří soutěže, které organizuje PZKO, Festival Leoše Janáčka v Hukvaldech a také „Comeniana“ v Novém Jičíně, soutěž „Písně přátel“ v bývalém Československu, Mezinárodní setkání polonijních sborů v Košalině (Koszalin), v Mezizdrojích (Międzyzdroje), ve Štětíně (Szczecin), Gdaňsku (Gdańsk), úspěchy na „Pražských dnech sborového zpěvu“ v Praze v koncertním sále Bedřicha Smetany tamějšího Národního domu. Všechna tato vystoupení byla přijímána s ovacemi a soubory 
 dirigované rukou Alojzyho Suchanka se umísťovaly na těchto akcích na nejvyšších pozicích.

Mnoho zkušeností a umělecké satisfakce přineslo prof. Alojzymu Suchankovi působení v úloze sboristy a sólisty v Pěveckém sdružení moravských učitelů. S tímto sborem absolvoval více než 450 koncertů a vystupoval mezi jinými ve Varšavě u příležitosti výročí 500 let od narození Mikuláše Kopernika, na pěveckém festivalu v Tallinu, na mezinárodních festivalech v Magadině, Niszi, Varně, Llangollenu, Gorizii, Pařiži (na Právnické fakultě slavné Sorbony) a v mnoha dalších evropských městech, a navíc v Japonsku, Kanadě a ve Spojených státech. Některé cesty byly spojeny s nahrávkami; zde si zvláštní pozornost zaslouží programy zaznamenané v pařížském rozhlasu v cyklu „Zlatá kniha“ a pak v Luganu pro potřeby švýcarského rozhlasu.


Dlouze bychom mohli rozvíjet detaily těchto fascinujících výprav a zároveň hudebních zážitků, sahajících až k zenitu v případě vystoupení u takových příležitostí, jaké vytváří Mezinárodní hudební festival „Pražské jaro“, neméně důležité je však, když se koncertuje v prostředí domácího amatérského sborového zpěvu nad Olší, do jehož existence, vždy živého na Těšínském Slezsku, se zapsal Alojzy Suchanek již v dětství, když prožíval radost společného hudebního zážitku ve školním a kostelním sboru a později ve společnosti sboristů Sdružení polské mládeže v Karviné – Solci. Je nesmírně důležité, že tyto po desetiletí narůstající praktické dovednosti, znalosti a repertoárový vkus sdílí prof. Suchanek na soustředěních a školeních mladých dirigentů, organizovaných Pěveckým sdružením působícím u Hlavní správy PZKO v Českém Těšíně. Nota bene: v uvedeném sdružení byl předsedou umělecko-programové rady.


Více než 10 let byl prof. Suchanek předsedou Polského sdružení „Ars Musica“ v Česku. Dlouhou dobu také spoluorganizoval hudební večery a výchovné koncerty určené pro polské a české základní školy na Záolší. Projevoval se tu temperament společenské angažovanosti, tak typický pro osobnost jubilanta a souběžný a zároveň doplňující jeho vědeckou aktivitu, kterou potvrzovala série učebnic pro hudební výchovu vydaná ve Státním pedagogickém nakladatelství v Praze a také učebnic pro studenty v nakladatelství Slezské univerzity v Katovicích.


Nebývale poctivý a mnohostranný základ úspěchů naznačených nutně pouze obecně, jejichž výčet je věcí otevřenou a stále se zvětšuje, představuje – v tom nejlepším slova smyslu – vědecko-umělecká kariéra jubilanta, posílená studiem na Pedagogickém gymnáziu v Orlové a dřívějšími roky, kdy byl Alojzy Suchanek žákem Polské základní školy v Karviné. Pokračovala pak díky péči mezi jinými profesorů Roberta Smetany, Luďka Zenkla, Rudolfa Bernatika a Rudolfa Vaška, kteří vtiskli jeho osobnosti výrazný punc, viditelný dodnes na Univerzitě Palackého v Olomouci. Studium zahrnovalo hudební výchovu, klavír a sólový zpěv. Získání diplomů se časově shodovalo s jiným důležitým životním momentem. Tehdy totiž na začátku dekády 70. let se Alojzy Suchanek setkal s prof. dr. hab. Włodzimierzem Goriszowskim, na dlouhou dobu svým mistrem a mentorem, zároveň promotorem doktorátu obhájeného na univerzitní Fakultě společenských věd v Katovicích. Dalším krokem byl titul kandidáta věd o umění (CSc.), který udělila v Praze komise udělující vědecké tituly. Další stupně vysokoškolského rozvoje připečetilo umělecké řízení II. stupně, které bylo úspěšně
finalizováno v Hudební akademii ve Vratislavi (Wrocław), což dalo jubilantu právo na docenturu v oblasti sborového dirigentství, a následně na jmenování na pozici mimořádného profesora na Slezské univerzitě.


Od roku 1999 do roku 2016 se rozhodl obohatit svými zkušenostmi posluchače katovické fakulty jako profesor dr. hab. na Vysoké pedagogické škole Společnosti obecné vědy ve Varšavě. Udržoval též kontakty s vědeckým a hudebním prostředím Ostravy jako člen vědecké rady a komise u převodů habilitačních a profesorských prací na Katedře hudební výchovy Ostravské univerzity v Ostravě a navíc působil – ještě jedna úloha! – jako hudební režisér Ostravského rozhlasu. Na základě rozhodnutí Kapituly Polského národního vydavatelství (Polska Narodowa Oficyna Wydawnicza) získal statut člena Klubu encyklopedie Actus Purus v souvislosti s umístěním jeho biogramu v biografickém slovníku „Kdo je kdo v Polsku Nového Milénia 2000 – 2002“, a dále jako uznání zvláštních úspěchů získal nominaci a zápis do Zlaté knihy humanistických věd v roce 2004 a Zlaté knihy společenských věd v roce 2014.


Toliko obecně o člověku plném vnitřní energie a vyzařující dynamiky, přátelském vůči jiným a ochotně přijímajícím různorodé úkoly související s prostředím, doširoka otevřeném světu uměleckých a vědeckých záležitostí nejen pro nejbližší region, o budovateli mostů mezi Polskem a Českem, o člověku obdařeném přirozeným pozitivním postojem, který přinášel spoustu inspirujících fluid, spolehlivém a věrném zásadě společenské pomoci, tolerantním, ale také, když je potřeba, principiálním, a to jak při řízení jiných, tak při hledání badatelských pravd nebo při dirigentském zhmotnění sborových partitur. O člověku – jak říká varšavský vavřín – „Zasloužilý kulturní pracovník“, o člověku, který ve správné míře  – a není to vůbec běžná vlastnost (!) – zná okolní věci, neměnný v úctě vůči vlastnostem, jaké nabízí malá vlast a domorodé tradice, o člověku, který se snaží tyto zdroje vlastním způsobem zobecňovat. Je to člověk, který má rád také běžné radosti života a jeho barvy a zkušenosti z toho vyplývající promítá účinně a často nekonvenčním způsobem do pedagogické praxe. Nadále přes svůj věk velmi aktivní (a již příslovečně ochotný!), byl upřímně ceněný a oblíbený jak u svých spolupracovníků, tak především u svých studentů a v tomto společenství stále nových a nových magisterských studentů, často již lidí dospělých, zdokonalujících se v dálkovém studiu a také postgraduálně. Tolerantní – v konečném důsledku však nepolevoval, nýbrž vyžadoval, a to co daly jubilantu roky základního a gymnaziálního učitelství, využíval a rozvíjel jakožto zkušený akademický učitel.


Tato slova nejsou čistě příležitostná pocta, tak to prostě je. Kdysi jsme úzce spolupracovali, když jsme pod kontrolou nezapomenutelného prof. doktora hab. Józefa Chlebowczyka budovali začátky, základy, podobu a úroveň hudební výchovy v těšínské pobočce katovické univerzity. Bylo to – také díky prof. Alojzymu Suchankovi, tehdy „mému“ vědeckému tajemníkovi v pobočce a později v institutu, který sdružoval hudební individuality – období neobvykle tvůrčí, téměř bych řekl: „romantické“. Vzniklo něco, co na polských univerzitách neexistovalo dříve, sféra umělecké výuky, průkopnický zápis Umění do Universitismu, harmonizace vědy, umění a vzdělávání. Zaznamenal se silně a výrazně v každé z těchto oblastí také dnešní jubilant, což potvrdil Zlatý odznak „Za zásluhy pro Slezskou
univerzitu“ a mnohokrát udělovaná Alojzymu Suchankovi ocenění rektora vysoké školy a ocenění ministerstva vědy, vysokého školství a techniky, která korespondovala s jinými významnými vyznamenáními: Zlatými odznaky Společnosti pro styky s Polonií, Polského kulturně-osvětového svazu v České republice, Zlatým odznakem s vavřínem Polského svazu sborů a orchestrů ve Varšavě a dále Cenou Stanisława Moniuszky a dřívějšími polskými jakož i českými vavříny, jako ministerský, varšavský odznak „Pro zasloužilého pro polskou kulturu“, gratulačním dopisem Václava Jedličky, ministra kultury České republiky za úspěchy v rozvoji a popularizaci sborové hudby v České republice, a také cenou Unie českých pěveckých sborů v Praze – „Cenou Bedřicha Smetany za celoživotní úspěšnou sbormistrovskou činnost“. Seznam diplomů, čestných uznání, pochvalných dopisů a jiných ocenění je působivý a domnívám se, otevřený, jelikož v každé z uvedených oblastí má Jubilant mnoho záměrů a hudebně-vědeckých a také společensky prospěšných perspektiv, kterým by se rád věnoval a zvládal je a takto znásobil svoji trvalou stopu v kultuře.


A za přátelství, které žije již pátou dekádu, srdečnost, za společné akce ve prospěch hudby, a zvláště za ty, které nás tak moc těšily u začátků těšínské univerzitní pobočky – vřelé díky! K tomu všemu je nutno ještě přidat přání dlouhých let vyplněných zdravím a veškerou aktivitou, zvláště hudební, díky které ses výrazným způsobem zapsal do dějin naší kultury a hudební pedagogiky.






                           Doc. Ryszard Gabryś
