Olga Fröhlichová 

(nar.15. 10. 1957, Jablonec nad Nisou)

Narodila jsem se do rodiny muzikanta a učitele Ctibora Letošníka a dětské zdravotní sestry Olgy.

Tatínek nás – tedy mě i o tři roky staršího bratra Ctibora vedl od dětství k hudbě klasickou formou rodinného muzicírování – hodně jsme zpívali, bráška brzy začal hrát na housle a já na klavír a zobcovou flétnu. Zpěv nás provázel v dětství vlastně pořád a všude – ve škole jsme oba chodili do pěveckého, já i do malého instrumentálního  souboru, sólově jsme se účastnili soutěží.

Bratr se po základní škole rozhodl studovat vojenskou hudební školu se sídlem v Roudnici nad Labem a stal se z něj profesionální hudebník, později dostudoval i dirigentství a působil jako šéfdirigent košické vojenské hudby.

Otec byl pro mě po celý život velkým vzorem – byl nejen skvělým učitelem a metodikem HV, ale také sbormistrem a dirigentem několika sborů a orchestrů, proto jsem chtěla jít v jeho šlépějích.

Po základní škole jsem nastoupila na gymnázium a stala se členkou jabloneckého smíšeného pěveckého sboru Janáček, který tehdy velmi úspěšně vedl učitel chemie, ale hlavně výborný muzikant a sbormistr pan Josef Boček.

Vzhledem k tomu, že jsem od narození trpěla vrozenou vadou kyčlí, nedostala jsem po maturitě doporučení na pedagogickou fakultu,  takže jsem studovala nejprve dvouletou sociálně – právní nástavbu a poté jsem  nastoupila do práce jako administrativní pracovnice. 

Láska k hudbě a kantořině mě ale neopustila, takže jsem nezáživnou administrativu po několika měsících opustila a dala se na dálkové studium pedagogické fakulty – obor český jazyk a občanská výchova (hudební výchova se tehdy dálkově studovat nedala) a nastoupila do ZŠ jako nekvalifikovaná studující učitelka. Měla jsem štěstí – dostala jsem všechny hudební výchovy na druhém stupni a hned jsem ve škole založila svůj první pěvecký sbor Skřivánek. Abych získala nějaké znalosti a zkušenosti, začala jsem se účastnit všech kurzů a seminářů pro učitele HV a sbormistry, které byly k dipsozici a které většinou pořádala právě katedra PF Ústí n.L.

Studium jsem úspěšně dokončila v roce 1986 a po několika letech se konečnš naskytla možnost dálkově studovat ještě hudební výchovu – tentokrát v Ústí nad Labem.

Velmi důležité pro mě bylo také setkání v rámci semináře s prof. Václavem Žilkou, který mě nadchl myšlenkou rodinného hraní na zobcové flétny dětí a rodičů s názvem Dřevěná píšťalka, takže jsem se rozhodla stejnou akci pořádat i v Jablonci. Z nejlepších hráčů jsem postupně vytvořila soubor zobcových fléten, který jsem vedla po dobu 30 let (1988 – 2018), nahráli  jsme dvě profilová CD a koncertovali u nás i v několika zemích Evropy (Maďarsko, Německo, Francie a Velká Británie), každoročně jsme pořádali velké hudební tábory.

V roce 2001 jsem nastoupila jako učitelka na Gymnázium U Balvanu v Jablonci, kde jsem založila pěvecký soubor Anima saxí. Účastnili jsme se okresních i krajských soutěží středoškolských sborů, postoupili jsme i do národního kola v Opavě.

Soubor jsem vedla 15 let, z organizačních důvodů byla práce sboru pak ukončena.

Svoji pěveckou činnost jsem ale nepřerušila, do SPS Janáček jsem chodila stále, a když sbormistr J.Boček odešel na odpočinek, bylo mi členy sboru nabídnuto jeho práci převzít.

Jako sbormitryně tohoto sboru tedy pracuji od roku 2005.

Stala jsem se členkou Klubu sbormistrů od jeho založení panem M. Uherkem a každoročně se účastním víkendových i letních týdenních seminářů.

Absolvovala jsem dvouletý sbormistrovský kurz vedený profesorem Jiřím Kolářem.

S Janáčkem jsem nastudovala velká hudební díla, např. Korunovační mši W.A. Mozarta, oratorium J. Haydna Il Ritorno di Tobia, Mši D-dur Antonína Dvořáka, program 9 velkých operních sborů Janáček Opera Gala, Gounodovu Messe Solennelle, Missu brevis pastoralis J. Pavlici, Haydnovu Nelson mass, Dvořákovo Te Deum atd.

Sbor zahájil spolupráci se sborem a orchestrem katedrály sv. Víta, Václava a Vojtěcha v Praze, obnovil spolupráci s Dolnoslezskou filharmonií v Jelení Hoře a také již dvakrát vystoupil v pražské Loretě. 

Každoročně pořádáme vánoční koncerty v Jablonci i v několika kostelích v okolí (Rádlo, Grabštejn, Bedřichov aj.), spolupracovali jsme s několika dalšími pěveckými sbory (Ještěd a Rosex z Liberce,  SPS Janáček Boskovice, Fontána Mariánské Lázně, Dvořák Turnov, Jizeran Semily)

Uskutečnili jsme několik zahraničních koncertních zájezdů – např. do Skotska, Velké Británie, Finska, Lotyška, Petrohradu, Německa ..


Sbor posílili mladí zpěváci a zpěvačky a v současnosti má 50 členů. Je sdružením čistých amatérů, které láska ke sborovému zpěvu nadchla natolik, že někteří v něm zpívají více než čtyřicet let. Hudba se členům Janáčka i mně stala osudem a trvalou láskou.

